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DEL I

Et kongerike i nord



Bor det folk her? Det meste man ser, er nakne fjell og vidder, forrevne kyster, dype ugjennomtrengelige skoger uten tegn til liv. En og annen dyrkbar dal skjærer igjennom bildet av og til, men alt i alt ser landskapet karrig ut, om man ser det fra luften. Men langs denne kyststripen av et fjelland har det bodd mennesker i mer enn tretten tusen år, folk som har satt spor etter seg. Som har hugget seg en pil, jaktet i skogen, drukket av et kar, begravd sine døde, i ur eller i hauger, brent eller ubrent. Igjen etter dem ligger restene av en skaftfurekølle, en kokegrop, en dyregrav, pollen som røper beitedyr, begravde bjørneskjelett som røper storfangst, rester av korn, jordbruksland og spor etter gammer og hellige steder.

Noen har gravd ned sølv, i form av smykker eller mynter – engelske, arabiske, norske – andre har gravd ned skip, eller kanskje vogner, hester, slaver? Jorda er full av slike spor, noen synlige, andre usynlige. Noen spor avdekkes når demninger tømmes, andre når barn leker med spade. Gjengrodde gårder har kommet til syne når en jegers pil har klinket mot metall i bakken – en kirkeklokke? Villnis av brennesle røper nitrogenrik jord; har det vært en latrine her en gang i tiden? Andre spor finnes i navn og språkutvikling. Gandvik, en vik full av trolldom, Varanger – er det det greske ordet for skandinaviske krigere i Bysants vi ser her, væringer? Eller Trøndelag – trøndernes lovområde – lag.

De første som kom til landet, var jegere og sankere. De levde av bær, røtter, villsvin, hjort – og fisk. Ikke minst fisk. Havets ressurser trakk folk nordover langs kysten og inn i fjordene. På ett eller annet tidspunkt begynte de å brenne deler av skogen for å røyke ut dyrene, gjøre dem mer sårbare for jakt. Slik forandret de landskapet. Og de ble selv forandret – i møte med andre folk – for det var flere jegerfolk her – de som senere skulle kalles samer. De som kom, ble kalt norrøne, eller germanere. Germanerne hadde levd lenger sør, side om side med Romerriket, som stadig var utsatt for germanernes herjinger, sies det. I en høvdinggrav i nord har det ligget et sverd så flott at det må ha kommet fra tidenes største imperium. Hadde høvdingen i nord tjenestegjort i den romerske keiserens hær?

De som kom, tok jorden i besittelse, ble bønder. Med dyrking av jorden fulgte behov for å trekke grenser mellom eiendommene, for lovverk og samarbeid. Dette måtte man bli enige om i fellesskap, ved lovgivning, for å skape lommer av fred og fordragelighet der grøden kunne vokse og livet opprettholdes. De eldste lovene vi kjenner, dreier seg om gjerdestolper og grensedragninger mellom jordeiendommer.

Grensene ble trukket på tingene, møteplassene for problemløsing og samarbeid, og som finnes i den såkalte germanske kulturen tilbake til romertiden. Det er da de først ble beskrevet, i romeren Tacitus’ historieverk fra år 98 e.Kr. Germanerne møttes i forsamlinger, skrev Tacitus, og der ordnet de opp i stedet for å la høvdingene bestemme, og i stedet for å la juristene tolke lovene alene. I Norge finnes det vage spor av disse forsamlingene i landskapet, men tydeligst i språket, i lovene – til og med i moderne praksiser – i bytinget, tingretten og tinglysing.

Det karrige landskapet skjulte rike ressurser, ressurser som fortidens mennesker visste å gjøre seg nytte av. Døde hvaler som drev i land, ble møysommelig bearbeidet. Spekket ble kokt, slik at tran og olje rant ut, verdifulle kilder til næring og til behandling av skipsrep og treverk. Langs kysten foregikk fisket i småbåter, og på ett eller annet tidspunkt lærte man seg også å tørke fisken. Det skulle bli en enorm kilde til rikdom, den tørre fisken kunne lagres i årevis, fraktes langt og selges. Tørrfisken la grunnlag for byvekst og handel med utlandet.

I skogene levde viltet, med sitt næringsrike kjøtt og sin verdifulle pels. I Trøndelag ble det dyrket endeløse kornåkre, og i fjellet var det jern. For fangstfolkene som behersket skogens, fjellets og havets ressurser, var det godt nok å holde seg til jakt og fiske. Sammen fant de ut av det med hverandre, jordbrukerne og jegerfolket – noen ganger i harmoni, andre ganger med kaldere fronter. Grensene var ikke absolutte, bønder drev med jakt, jegere med februk.

Samene er synlige i de første skriftlige kildene som beskriver dette landområdet. Fenni, skriver romeren Tacitus,phinnoi, skriver grekeren Ptolemaios. Fire hundre år senere, på 600-tallet, dukker nye latinske og greske tekster opp med fortellinger om samer – med ski på bena. Skridfinnene kalles de nå, finnene som går på ski.1 Samer med ski på bena er altså det første som møter oss i historiske beskrivelser av området innenfor denne skipsleia som snart fikk landet norvegr. Veien mot nord. Skiene, samene – og sola som aldri går ned om sommeren og aldri står opp om vinteren.

For samene var viddene og skogene områder for ressursutnyttelse, for jorddyrkerne var det brutal villmark. Truende og uregjerlig. Ikke før britiske aristokrater på 1800-tallet oppdaget de norske fjellenes muligheter for friluftseventyr, ble de steder som også nordmenn ville oppsøke. For hva skulle de oppi fjellheimen å bestille, når jordarbeidet kalte? Heller ikke samene holdt til på høyfjellet. De lot reinen ha fjellet for seg selv og startet jakten når den vandret nedover til vinterbeitet i lavlandet. Samene hersket i grenselandet mellom den fruktbare jorda og de karrige fjellene og i skogene. Her kunne de observeres mens de suste gjennom skogen på ski. Langveisfarende fortellere noterte og fortalte videre.

De to folkeslagene utnyttet jorda og naturressursene på ulike måter, men de samarbeidet, handlet og utvekslet religiøse opplevelser. De fant hverandre i magi og spådomskunst. Jorddyrkernes gudeverden var ikke så ulik samenes naturguddommer – og ønsket om å hegne om de døde hadde de felles. De ville snakke med forfedrene – og få hjelp av dem. Da kristendommen kom til landet, ble dette kulturmøtet brutalt forstyrret – med vold og med lover. Det ble forbudt å oppsøke samers trolldomskunster. Kommunikasjonen mellom mennesker og de gudelige maktene skulle heretter gå via kirkens menn, i Guds hus. Man bygget kirker.

Samene må ha blitt skremt av religionstvangen, og de trakk seg tilbake i en skarpere adskilt samisk kultur, er det blitt hevdet. De gravde ned sølv – offergraver som sies å ha markert grensene mellom samisk og norrønt land.2 Samtidig avsluttet samene den driftige hvaloljeproduksjonen i nord. I stedet for å kunne drive produksjon og handel ble samene avkrevd finneskatt. Til den norske kongen.

Den første som nevner navnet Norvegr, var høvdingen Ottar fra Hålogaland. Lite visste han, på 800-tallet, om hva som var i emning i den skipsleia han beskrev med sitt sjøfarerspråk. Lite visste han om at de høvdingene han forsøkte å seile så ubemerket forbi, snart skulle underkastes et nytt overherredømme, en kongemakt, som bygget ut ideen om denne skipsleia som en enhet – med sine to folk.

Dette er fortellingen om hvordan denne nordlige skipsleia, med sine mange bukter, viker, øyer og bortgjemte daler ble omsluttet av maktbegjær og politikk, ambisjoner og skapertrang, ville påhitt og unnlatelsessynder. Av eventyrlyst og underkastelse, plikt og arbeidsiver. Hva driver det hele? Historiske og uavvendelige strukturer, tilfeldigheter eller personligheter? Usikkert. Men det er bare personer som kan fortelle. Sin egen eller andres historier. Hvem kan fortelle om slaget ved Svolder i år 1000, og om hvorfor vi begynner der? Einar Tambarskjelve kan. Han måtte kjempe der, mot sin vilje.


1
Høvdingens sønn, kongens gissel

Einar Tambarskjelve

(982–Ca. 1050)

Einar sto midt i skipet. I Ormen Lange, praktskipet, det største og vakreste man noensinne hadde sett. Einar skal selv ha vært vakker, det er slik kilder fra den tiden beskriver storfolk man mente fortjente sin plass i herskerklassen. Høvdingfolket. Einar fortjente det, ble det alltid sagt siden. Og derfor sto han her, utvalgt til tokt, til tross for at han var for ung. Men han var dyktig, og det må ha kommet kongen for øre. Einar Eindrideson var dyktig i alle de idretter en kriger skulle beherske – god på ski og landets beste bueskytter. Det mente sagaskriveren, Snorre Sturlason. Einar kunne skyte en pil gjennom en hengende oksehud uten problemer, skrev Snorre.1

Det var en lys sensommerdag i år 1000 etter Kristi fødsel – en fødselshistorie folket i bygdene rundt Nidelvens utløp hadde blitt godt kjent med etter at Olav Tryggvason kom til landet. Kristendommen skulle være landets religion, mente han, og tok sverdet til hjelp for å overtale trønderne til å mene det samme. Einar og hans familie var blitt tvunget til å la seg døpe, som så mange andre. Kong Olav hadde truet med å ofre Einars farfar, høvdingen Styrkår, til de gamle gudene om han ikke lot seg kristne. Det var ingen grunn til å tvile på Olavs vilje til å spille blod. Einars slekt tok den kristne dåpen og forsverget blot og åsatro. Einar kan ha vært rundt femten år. Tre år senere sto han om bord på kristningskongens praktskip, som hans våpenbror. Plikt og nødvendighet forhandler man ikke med.

Idet Ormen Lange og resten av flåten skulle legge ut på fjorden, satte mannskapet seg på toftene. Dragehodet på kongens skip var forgylt, som kongens hjelm. Det blinket i både sjø og hjelm da de tok tak i årene. Med ryggen mot horisonten og ansiktet mot kongen så Einar og de andre krigerne kjøpstedet ved Nidelvens utløp bli stadig mindre mens de rodde med jevne tak, utover fjorden på vei til begivenhetenes sentrum. Mot øyeblikk der historien skifter retning, mirakler proklameres og ettertidens forskere må løse gåter uten svar. Einar var på vei til Svolder, ikke engang det er man enige om hvor er. Men det var her det eventyrlige slaget skulle stå, og det er her denne fortellingen om veien mot nord begynner. Med en reise mot sør.

Mot Svolder

Kongen satt selv i forstavnen, på vei mot et slagsted som kan ha vært et sted utenfor Skjelland, eller kanskje så langt borte som Østersjøen og Vendland?2 Under hjelmen kunne han skue utover skipene som dannet fortropp, elleve av dem langskip, og mengder av småskip, foran dette smykket av et kongeskip som skar igjennom sjøen, lavt i vannet, stødig og med god fart.3 Innaskjærs til rors, utaskjærs med heiste seil. Leidangsflåten fløt rolig mot horisonten. Dette var noe de behersket, disse høvdingsamfunnene langs kystene i Norden.

En eller annen gang i folkevandringstiden hadde de nordiske samfunnene utviklet skipene sine på måter som ga dem store fordeler på havet. Den grunne stavnen, den stabiliserende kjølen og de kraftige seilene gjorde skipene sjødyktige også på åpent hav. De gled lettere og raskere gjennom vannet. Skipene kunne vende seg etter vær og vind uten å kantre, uten å knekke og uten å gå lekk. Skipsbordene var høvlet etter treets struktur, de var elastiske og tette. I åpen sjø kunne flåter med åtti til hundre skip trygt ankre opp for å handle eller herje.

Einars far skal ha eid et av de største krigsskipene i landet, nest etter Ormen Lange. Som høvding og eier av flåtens nest største skip må også Einars far ha hatt erfaring fra plyndringstokt. Så rik som han var, hadde han ikke blitt av markens grøde alene. Hvert år var nordmenn, daner og svensker ute på tokt, helst i England, der de angrep, kidnappet, voldtok og torturerte, og brant landsbyer ned til grunnen. Historikeren Tore Skeie skriver at det kunne være snakk om krigsflåter på mer enn nitti skip som seg innover kysten og satte skrekk og dødsangst i den engelske befolkningen.4 Høvdingene ble kalt vikinger. På dette tidspunktet i historien hadde nordiske vikinger angrepet det som snart skulle bli et samlet England i mer enn to hundre år. Mot slutten av 900-tallet ble raidene ledet av danekongen, som på denne måten også ble konge av England. Og til å hjelpe seg hadde han hatt villige og hensynsløse krigsherrer, som Olav Tryggvason, før han slo seg ned i Norge. Olav hadde vært en av danekongen Svein Tjugeskjeggs aller mest fryktede krigsherrer, kjent for engelskmennene under navnet Anlaf.5

Eindrides atten år gamle høvdingssønn, Einar, kan ha levd avskjermet fra dette vikinglivet til nå, på gården Gimsan, sør for kjøpstaden Nidaros, som ennå ble kalt Kaupang. Kjøpstad. Det gikk en kløvvei dit fra gården, den tok bare et par timer. Her kunne hestene ta seg frem med full opp-pakning. Havet var likevel den enkleste ferdselsveien for bønder og høvdinger i Gauldalen, og havnen i Nidaros var utfartssted for dem som skulle ut på tokt. Eller som ble kalt ut til krigstjeneste, til leidangsflåten, når vardene ble tent for å signalisere at bygda skulle stille sine krigspliktige menn. Ilden melder, heter det i barnereglen, Elle melle, deg fortelle, skipet går, ut i år. Det var leidangen Olav Tryggvason hadde med seg til Svolder.

Elven Gaula rant forbi Gimsan gård og ut i en liten arm av Trondheimsfjorden. Her var det grunne strender, der langskip kunne trekkes opp på land. Det ga gode muligheter for gårdene til å ekspandere, både til lands og til vanns – med jordbruk og slavehold på den ene siden, handel eller plyndring på den annen. Europa besto av slike småsamfunn, der overskuddet fra skipsferdene gikk til å bygge opp høvdingdømmer, i vennskapelig handel eller med hensynsløs vold. Slik vant man ære, eller kanskje man plyndret til seg en liten startkapital for å bygge et liv med en familie på et lite jordbruk.

Einars liv kan så langt ha vært fylt av privilegert leik, som de kalte det – konkurranser i bueskyting, bryting og brettspill. Alt dette som krigerne skulle være gode i, og som hadde gjort Einar til et ettertraktet medlem av Olavs tokt. Ryktet hadde gått foran ham. Einar var bare atten, Olavs krigere skulle være minst tjue år gamle. Men Einar skulle han ha med seg. Einars fredelige tilværelse var over. Han måtte forlate gården i det rike Trøndelag, der markene bredte seg over myke daler og slake åsrygger. Store, sammenhengende åkre med fruktbar jord som ga gode vekstforhold for driftige jordryddere, for bønder som hadde muligheten og evnen til å bygge ut, kjøpe opp, underlegge seg arbeidskraft og regjere i generasjon etter generasjon på stadig større jordeiendommer, som til slutt endte som høvdingseter, med langhus, utmark, treller og mektige forbindelser. Som hos høvdingfamilien til Styrkår på Gimsan.

På et slikt høvdingsete var arbeidsdelingen klar. Kvinnene spant, bøndene høstet. Trellene lagde gjerder, gjødslet åkrene, alte opp svin, gjette geitene og gravde torv – slik står det i Rigstula, ett av eddadiktene.6 Bøndene temmet okser, tømret og bygde og kjørte plog, mens bondekona satt ved veven og hadde nøkler i beltet.7 Høvdingene hadde også hjemlige arbeidsoppgaver – krigerens: Å lage pil og bue.8 Diktet Rigstula lar oss kikke inn i stuen, der høvdingen selv satt og «skjeftet piler, snodde streng, og satte på buen».9 Sammen med ham satt husfruen på gården – pen i tøyet, omtrent slik:


husmoren så på armene sine

strøk over klærne,

stramme ermer

satte opp skautet,

bar smykke på bringa blåmønstret serk



Høvdingen lager seg sitt praktvåpen i lun atmosfære i dette diktet. Han var ikke alltid ute i viking. Når høvdingen var hjemme, skulle han vise mer fredelige ferdigheter – beherske skaldekunsten, spille på harpe, spille brettspill. Dessuten skulle han kunne riste runer.10 Høvdingen var stedets religiøse leder, slik Einars farfar Styrkår må ha vært det inntil Olav kristnet landet. Einars hjem var et høvdingsete – der blotene ble holdt hvert år. Han må ha hatt mange minner om slike blot, med farfaren i høysetet under måltider der folk var samlet i høytid og til fest. Så han seg selv der i høysetet om noen år? Når var det Styrkår forsto at blotenes tid var over, og at denne kristusfiguren, med sine ivrige misjonærer langs kysten, skulle ta gudenes plass?

Blotet – magisk gjestebud

Tre ganger i året hadde man feiret gudenes nærvær med blot. Mest høytidsstemt var juleblotet, da man møttes i årets mørkeste måned for å ofre til gudene, be om deres tilgivelse, uttrykke takknemlighet og be om godt år og fred. I dette gjestebudet unnet man seg den aller beste mat og drikke, hestekjøtt og fugl, mjød. Høvdingen satt i høysetet ved siden av sin kone. Bønder og treller satt på anviste plasser. Når gudene skulle blidgjøres, måtte samfunnet fremtre i sin rette orden. Høvdingen skålte, kanskje fremførte han et kvad. Det var han som hadde kontakt med gudene for anledningen. Folk av ulik status var til stede – og alle ble de stenket med blodet fra offerdyrene, ritualet som markerte gudenes nærvær.11

Ett sted var blotene ekstra staselige. På Mære, nord for Stiklestad. Det står en kirke på Mære i dag, på en høyde i landskapet. Om det skulle komme fiender til lands eller til vanns, ville de bli sett fra høyden på Mære. Et naturlig sted å søke til for en høvding som ville være konge på haugen – det var kanskje slik disse stedene en gang ble tatt i besittelse. Høvdingene slo seg ned på slike høyder i landskapet, men bygget de egne bygninger for blotene her – egne hov? Lenge var arkeologer og historikere usikre på om blotene ble holdt i egne bygninger, inntil man på 1960-tallet fant spor etter en hall akkurat der hvor kirken på Mære står i dag. Under jorden hadde tiden spart på rester av kultisk virksomhet – offergaver, små gullplater med religiøst motiv, såkalte gullgubber.12 Her kunne det ha vært et hov – de som Snorre skriver så levende om. I alle fall var det en hall, en høvdinghall med religiøse funksjoner.

Snorre forteller at den aller første kristningskongen, den litt mer fredelige Håkon Adalsteinsfostre, en gang hadde blitt tvunget til å blote på Mære da bøndene i Trøndelag ennå hadde stått imot den nye troen. Omgitt av blodstenkte vegger og gudestatuer av Tor og Odin ble den kristne Håkon tvunget til å spise hestelever, som var forbudt i hans kristne tro. Han ble også tvunget til å delta i alle minneskålene på hedensk vis – uten å kunne korse seg.

Snorres fortellinger om blotene er rike, men hvor sannferdig er de? Sagaskriveren som gir oss så levende skildringer av denne tiden, levde flere hundre år senere, på 1200-tallet. Da var landet for lengst kristnet, og den islandske Snorre likeså. På hans tid var fortidens blot og guder allerede omgitt av mystikk, myter og spekulasjoner – om menneskeofring, for eksempel.13 Snorre holdt seg likevel for god til de verste spekulasjonene om blotenes dulgte fortid. Blot betyr uansett ofring, i utgangpunktet en ydmyk handling der man deler av sine goder til gudene.

Trønderne hadde ikke villet la seg døpe til den kristne tro. Ikke under Håkon og heller ikke da Olav Tryggvason noen år senere krevde det samme. Trønderne ville ikke gi slipp på blotets fellesskap av venner, familie, ætt, lokalsamfunn, guder og forfedre. Snorre lar hedningene kjempe hardt for blotene. – Da vi tok deg til konge, skal Asbjørn fra Melhus ha proklamert til Håkon Adalsteinsfostre på Frostatinget etter at han hadde bedt dem ta dåpen –trodde vi at vi hadde tatt himmelen med hendene. Men nå da kongen ville ha dem til å tro på én gud og å holde hviledagen hellig, faste hver syvende dag og slutte med all bloting, måtte Asbjørn medgi at nå var de neimen ikke så sikre lenger. Det Håkon ba dem om, var å «gje opp den tru som fedrane våre og alle forfedrane våre har hatt før vår tid, først i brennalderen og no i haugalderen; dei har vore mykje gjævare enn vi, og vi har berga oss godt med denne trua».14 Med kristendommen skulle det også bli forbudt å begrave sine slektninger på gården. De døde skulle på kirkegården, ubrente, slik at de kunne stå opp på dommens dag.

Håkon hadde gitt bøndene frihet da han ga dem odel og eierskap til jorda. Men kristendommen var som en ny form for ufrihet, mente trønderne på Frostatinget. Både treller og arbeidsfolk reagerte sterkt på krav om helligdag og faste. Hvordan skulle de kunne dyrke jorda med fri hver syvende dag? Hvordan ha krefter til å jobbe hardt hvis man ikke spiste?15 Asbjørns tale på Frostatinget ble applaudert med gny og ståk. Håkon måtte legge kristningsforsøket til side. I stedet ble han tvunget til å blote. Det var fordi han bøyde av for blotet at han fikk tilnavnet «den gode».

Heller ikke Olav Tryggvason hadde lyktes med å overtale trønderne til kristendom på Frostatinget. I første omgang. Bøndene og høvdingene i fylket hadde igjen møtt mannsterke og bevæpnede opp på tinget for å avvise Olav Tryggvasons krav om at de skulle la seg døpe. – Vi lot oss ikke døpe under kong Håkon Adalsteinsfostre, og vi kommer ikke til å gjøre det i din tid, skal trønderne på Frostatinget ha sagt.16

Olav Tryggvason hadde, før han kom til Trøndelag og erklærte seg som konge der, pleid å svare på motstand mot dåpen i andre deler av landet med hemningsløs vold. De som ikke lot seg døpe, lot han drepe, skamfere eller jage ut av landet. Han lokket dem inn på gjestebud, drakk dem gode og fulle, for så å tenne på huset og brenne dem alle levende. Han halshugget, truet med våpen, raserte og plyndret hovene der de gamle gudene ble tilbedt. En gang helte han glør over magen til en gjenstridig hedning, til magen sprakk og livet ebbet ut. Sverdmisjon blir dette kalt.

I møte med det våpentunge Frostatinget måtte Olavs voldsrefleks holdes under kontroll. I stedet valgte han list. Nå da han hadde kristnet det meste av landet, skulle han nok få kristnet trønderne også, om han så måtte endre taktikken noe. Olav gjorde gode miner til slett spill. Han lot seg tilsynelatende overtale til å gjøre det samme som trønderne i sin tid hadde tvunget Håkon Adalsteinsfostre til å gjøre – å blote med dem. Men, sa han litt senere, skulle han blote, skulle han gjøre det skikkelig. Olav Tryggvason ville ikke nøye seg med å ofre et lite kjøttstykke eller annen mat og drikke til gudene. Han ville gi et skikkelig offer, kunngjorde han. Han ville ofre folk – storfolk. Ikke en trell eller vanlig bonde, nei, han skulle ofre ti av de største høvdingene i trøndelagsfylkene.17 Én av dem var Styrkår fra Gimsan, Einars farfar.

Det hele var en velregissert trussel. Trønderhøvdingene var fintet ut av åsatroen og inn i kristendommen. Forslaget ble dessuten proklamert overfor en undertallig samling av trønderhøvdinger omgitt av Olavs fullt bevæpnede hær. Høvdingene tok dåpen der og da. Den listige sverdmisjonæren hadde sørget for å skjenke forsamlingen, og proklamasjonen om menneskeblotet overrumplet dem alle mens de var i bakrus. Motstanden mot dåpen forstummet, også i Trøndelag. De som fortsatt nektet, ble hugget ned sammen med gudestatuene på Mære, der det ennå fantes noen høvdinger og bønder som heller ville tvinge Olav til blot enn å la seg døpe. De ba ham gå inn i hovet for å blote, og Olav gikk inn og hugget gudestatuene ned fra sine pidestaller. Han slo selv ned statuen av Tor, som var prydet med gull og sølv. Høvdingen som hadde invitert til blotet, Jernskjegge, ble drept rett utenfor døren.18 Jernskjegge ble den siste stemmen i Trøndelag som talte Olav Tryggvasons kristendom imot. Nå ble også alle tvilerne på Mære døpt, slik de hadde blitt det på Lade i Nidaros, der Olav hadde holdt sitt fyllekalas med påfølgende planer om menneskeblot. Kong Olav tok høvdingsønner som gisler for at de døpte skulle holde seg til den nye troen.19 Gullgubbene på Mære forsvant ned i jorden, og en kirke ble reist over dem. Fortiden ble glemt.

Var den da femten år gamle Einar, Styrkårs sønnesønn, et av Olavs gisler? Var det i Olavs egen varetekt Einars ferdigheter ble så godt lagt merke til? Var det her han ble kjent som en imponerende idrettsmann? Kanskje hadde han allerede vunnet seg navnet Tambarskjelve – som kan ha betydd «den skjelvende buestrengen». Snorre mener Einar var landets beste bueskytter og skigåer – men trolig har Snorre glemt folket som bebodde landets skoger og fjell, og som lærte bort flere av sine ferdigheter til de norrøne. Men samene skjøt for å felle dyr, gjerne bjørner, mens høvdingsønnenes ferdigheter skulle felle fiender – innbilte, påståtte eller reelle.20

Kanskje fikk Einar tilnavnet Tambarskjelve senere. Kanskje betyr navnet heller «utspent mage»? I så fall må han ha fått navnet på sine eldre dager, da høvdinglivets overflod hadde satt sine spor. Ennå var Einars fysiske fremtoning i pakt med de ferdigheter han skulle trenes opp til – krigerens. Ikke så bredskuldret som sine kolleger om bord på kongens skip, sikkert ikke, selv om Einar var blitt tre år eldre siden den gang Styrkår og slekten ble tvangskristnet. Ingen buldrende høvdingkropp ennå. En attenårig skiløper, smal og smidig? Kanskje til og med gjenstand for ett og annet hevet øyenbryn blant de andre om bord. Skulle han være med? Den spede fyren? På kongens skip?

Ormen Lange

Ormen Lange var det ypperste av hva skipsteknologien kunne frembringe i år 1000. Det var bygget etter modell av et skip Olav hadde tatt som bytte fra høvdingen Raud den ramme, som hadde nektet å la seg kristne. Raud skal ha vært bosatt ved Saltstraumen, i Hålogaland, området nord for Trøndelag der ladejarlene opprinnelig hadde kommet fra. Ladejarlene hadde hersket lenge i nord, mektige som konger, men var nå fordrevet fra sitt rike av Olav Tryggvasson. Der oppe ved Saltstraumen hadde Raud rike jordbrukseiendommer med mange arbeidsfolk og et stort følge. Blant dem var det mange samer, sier Snorre, og han hadde et av de største skipene i landet – et krigsskip med drakehode, altså en drake. Det var omtrent 60 meter langt.

Raud elsket å blote. Han var en høvding som ville holde på de gamle sedene og på den makten som fulgte med. Han kjempet mot Olav til havs, han flyktet med draken sin nordover, ble forfulgt, holdt Olav igjen i stormvær ved hjelp av magi – og slapp nesten unna. Inntil Olav selv fikk hjelp av overnaturlige krefter i tvekampen på sjøen. Olavs biskop Sigurd tilkalte Guds hjelp ved bruk av røkelse og krusifiks. Stormen la seg, og Olav kunne forfølge Raud uten hindring. Da Olav nådde frem til gården til Raud på Godøy, stormet han hovedbygningen, fanget og bandt Raud, drepte eller fanget de andre som befant seg der og i drengestua – for til sist å tilby Raud valget mellom å la seg døpe eller å bli drept. Raud valgte det siste. Olav fikk ham bundet fast i en bjelke, satte en pinne i munnen hans og førte en slange ned i halsen. Raud ble sakte kvalt.

Etter at ormen hadde spist seg gjennom magen og Raud den rammes protester var stilnet, plyndret Olav gården hans for gods og gull, sølv, løsøre og våpen. Og til sist tok han dette staselige langskipet. Det var større og flottere enn Olavs beste skip, Trana. Rauds drake ble Olavs beste skip. Draken var simpelthen det vakreste skipet i landet.21

Raud den ramme var en av de aller siste i landet som opponerte mot Olav Tryggvasons kristning. Resten av befolkningen i Hålogaland hadde tatt dåpen den dagen Olav tenkte ut den rette måten Raud skulle dø på. Da Olav ga skipet navnet Ormen, kan det se ut til å ha vært til minne om Raud den rammes død. Kanskje var det noe symbolsk over både drapsmetoden og navnet – ormen som symbol på svik og fristelse?22 Uansett må Olav ha vært fornøyd med navnet, for da han lagde en enda større versjon av skipet, kalte han det Ormen Lange.

Denne septemberdagen i år 1000 var Ormen Lange bemannet med de dyktigste krigerne landet hadde å by på – håndplukket fra kongens hird, fra både inn- og utland. Menn med navn som Ulv Raude, Torstein Oksefot, Berse den sterke, Kjetil den høge og Grjotgard den raske. Blant de staute kapasitetene fant man også denne unge fyren, som de andre kanskje ikke engang hadde lagt merke til, ung og ufullstendig som han var. Einar Tambarskjelve, som Snorre kaller ham allerede her.23

Men hva skulle de nå ut på tokt for? Olav hadde jo endelig fått kristnet landet. Han hadde bare vært konge i fem år, skulle han ikke konsolidere makten? Bygge byer, skape fred? Nei, han skulle ut, skjønt det er ikke helt greit å vite hva de skulle ut og kjempe for, alle disse bøndene og høvdingene som gjorde sin plikt og stilte opp for landets konge gjennom tjeneste i leidangsflåten. De hadde satt seg på toftene, rygg i rand, to i spann. Det er uklart hva de skulle kjempe for, enda så berømt dette slaget ved Svolder skulle bli. Snorre sier at Olav skal ha blitt forbannet da han fortrøstningsfullt ville forære sin kjære kone Tyra en kvast med kvann – en nyttig plante som alle måtte bli glad for?

Ikke Tyra, hans danske kone. Hun fant ikke buketten det spor romantisk. Kunne han ikke skaffe henne større gaver? Hva med å dra til hennes danske bror, kong Svein Tjugeskjegg, og skaffe henne den medgiften han holdt tilbake? Var Olav Tryggvasson kanskje ikke mann nok? Han kunne kanskje ikke måle seg med hennes far, Harald Blåtann? Han var aldri redd for å kreve sin rett, presiserte hun, aldri redd for å dra ut av landet, «… det synte seg då han fór hit til Noreg og øydde det meste av dette landet og la under seg alt med skattar og skylder; men du torer ikkje fara gjennom Daneveldet for kong Svein, bror min».24

Den satt. Tyra hadde knapt fullført setningen før kong Olav sprang opp og sa «Aldri skal eg fara redd for kong Svein, bror din», og dermed var forberedelsene til det mest storstilte hærtokt i dette ustabile rikets historie i sin første planleggingsfase.25 Olav kalte inn til ting i Nidaros, der de første handelsmennene hadde slått seg ned i det som var i ferd med å bli en by, grunnlagt av Olav selv. Det hadde han rukket å gjøre. Nå kunngjorde han for allmuen at hele landets sjøforsvar – leidangsflåten – skulle kalles ut, til angrep? Jovisst, for første gang skulle forsvarsflåten gå til angrep. Alt av skip og mannskap i rette alder skulle ut av riket, slik Tyra hadde egget ham til. Varder ble tent, bud ble sendt rundt i landet med ordre om å stille våpenkledt til tokt – mot den mektige danskekongen, som ved sin side også hadde den ikke fullt så mektige svenske Olof Skötkonung, og ikke minst det fryktløse vikingtalentet Eirik jarl, fra Nidaros. Overmakten på motstandernes side var etter alt å dømme ubestridelig, hærtoget en sikker reise mot undergangen. Og motivet er det ingen som tror på.

Tyras egging ser mest ut som et påhitt fra Snorre for å forklare et merkelig prosjekt. For hvordan skulle Olav kunne tro at det var mulig å gå imot kongen av daneriket – det største i Norden? Svein Tjugeskjegg, sønn av den legendariske Harald Blåtann, som til og med kontrollerte og regjerte England med sine raid, sin skatteinnkreving, ja til og med sin danelag – et område nord i England kolonisert av dansker.26 Den danske kongen var i prinsippet den eneste kongen i Norden. Alle andre konger og jarler i Skandinavia var småkonger, og i den grad de var mektige, så var det under danekongens beskyttelse. Slik ville i alle fall Svein Tjugeskjegg selv forstå sin egen posisjon.

Alternativt kunne de andre nordiske småkongene forsøke å regjere ved hjelp av danekongens rival – den engelske kongen, som for tiden gikk under navnet Æthelred, og som var i ferd med å bli svært rik, med landets mer enn sytti myntverksteder.27 Ambisiøse konger måtte på ett eller annet vis være under en av disse kongenes beskyttelse, eller utstyrt med smuler av deres rikdom, slik Olav selv hadde vært da han kom til landet langs kysten for å ta det i besittelse.

Året før Olav Tryggvason kom til Norge, i 994, hadde han vært med på et av Svein Tjugeskjeggs tokt og angrepet London. Han var da en av danekongens viktigste krigsherrer, mer som en likeverdig partner enn som kongens underordnede, mener Tore Skeie.28 Og kanskje er det dette sporet vi skal følge for å forstå hva dette toktet gikk ut på. Snorres fortelling om Tyras egging er morsom, men historiker Therese Holt Larsen har vist at andre kilder gir mer mening til Olavs opptreden. Han var en viking, rett og slett, og trengte penger. Olav Tryggvason brukte sjøforsvaret til å reise på tokt, helt enkelt.29 På ferden ble han passet opp sin tidligere allierte, Svein Tjugeskjegg, som han hadde forrådt da han tok imot sølvet fra Æthelred og ble konge i Norge. Etter fem år i landet var pengene slutt, mener Hansen, og Olav tok leidangen i bruk.

Svein Tjugeskjegg var dermed ikke bare en mektig motstander. Han hadde grunn til å være forbannet. I tillegg var han alliert med sveakongen Olof, samt med dette krigertalentet av ladejarlenes ætt, Eirik, som hadde flyktet fra Trøndelag da Olav Tryggvason kom dit. Også han hadde gode grunner til å gjøre sitt beste for å bekjempe Olav. Vinne tilbake ladejarlenes rike, Trøndelag. Dessuten var han, som Olav, født til krig. Bare tolv vintre gammel hadde han fått seg en flokk menn, et skip og noen fiender som han straks felte i slag: «ulvemettaren ofte / åte gav til ramnar», som skalden sier om denne svært unge Eirik.30

En tid slo han seg ned hos sveakongen og fikk både gård og grunn der. Lenge utgjorde han et trekkplaster for alle dem som hadde rømt landet for Olav Tryggvasons ulike kristningstokt. De egget ham til å samle seg rikdom og styrke – ved å dra på hærtokt, ved å plyndre og herje.31 Som sagt, så gjort. Eirik Håkonsson jarl opererte som pirat og plyndret handelsskip og andre vikingskip rundt Gotland, han herjet til lands og til vanns, «vidt og bredt», som skaldene pleide å si. Han dro til Vendland og drepte noen vikinger på veien. Så dro han østover, til kong Valdemars rike, der han herjet, drepte, satte i brann og la landet øde. En hel borg klarte han å storme, ødelegge og til sist brenne. Han plyndret lokalbefolkningen, brant jord og eiendom, la landsbyer øde og kjempet i slag med andre vikinger. Som en av hans skalder uttrykte det, i Bandadråpa: «Stridsherren for med hærskjold over alle sysler; ende det vart på freden.»32 For dem som befant seg i hans vei, var det ikke fred å få: «Freds-øyder fór med hærskjold / fram over alle sysler», het det også i Bandadråpa.33

De tre allierte – Svein, Olof og Eirik jarl – så alle frem til å dele det norske riket mellom seg. Til tross for at leidangsflåten straks ville åpenbare det ene skipet mektigere enn det andre, var Olavs hærstyrke nesten sjanseløs mot alliansen som hadde samlet seg for å møte dem. Risikoen var stor for at det toktet Olav Tryggvason hadde tatt med seg førstereisgutten Einar på, ville ende fatalt – for leidangsflåten og for hele riket som Harald Hårfagre ifølge sagaene skal ha samlet til ett, som Olav Tryggvason så hadde erobret, og som nå trolig ville falle fra hverandre igjen.

Hva kan den atten år unge høvdingssønnen ha tenkt om å møte jarlesønnen til kamp? Om bord på Ormen Lange hadde omstendighetene rustet ham til kamp mot jarleættens sønn, men var hans sinn i pakt med omstendighetene? Kunne Olavs kristningstvang ha omvendt Einar fra blot og gamle ættevennskap? Ladejarlene og familien på Gimsan hadde alltid stått sammen. Nå skulle sønnene krige mot hverandre, Einar mot Eirik jarl – uten at Snorre forteller noe om Einars opplevelse av situasjonen. Ingen ord om frykt eller kvaler, kamplyst eller villskap. Einars tanker kan uansett ha tatt noen eksistensielle omdreininger for å etablere den kampviljen som måtte til for å kjempe på liv og død for en konge og et prosjekt han trolig ikke støttet helhjertet. Eller hadde han latt seg sjarmere av sin egen gisseltaker? For også kong Olav var vakker og ven, i henhold til kildenes beskrivelse av dem som slo seg opp og frem på denne tiden. Ja, Olav Tryggvason var simpelthen den vakreste og dyktigste av dem alle, sier Snorre. Han kastet spyd med begge hender, han kunne håndtere tre spyd om gangen, han balanserte på årene utenfor skipsrekkene og klatret i fjell ingen andre våget å begi seg opp i.34

Einar kan likevel ha vært fylt av ambivalens. Om han hadde kvaler, skulle han likevel få stridskrefter nok – de som kommer av nødvendigheten av å kjempe der du står. Snart hvinte piler og spyd rundt ørene. Dessuten tilhørte han et samfunnssjikt der sønner som ham var oppdratt til å spenne buen.

Hva brast så høyt?

Etter noen dagers seilas nærmet Olavs flåte seg øya Svolder. Triumviratet som utgjorde motparten – Svein Tjugeskjegg, sveakongen Olof og Eirik jarl – hadde gått i land i nærheten for å speide etter den ventende flåten fra nord. Da skipene i Tryggvasons krigsflåte kom til syne i horisonten, ble de tre stående og diskutere hvilket av skipene som kunne være kongens. Flere av skipene var staselige nok til at de kunne være Ormen Lange. Det første skipet som gjorde inntrykk på de tre kampklare allierte som myste utover havet, var Eindride fra Gimsans skip. Så dukket vestlandshøvdingen Erling Skjalgssons skip opp, med stripete segl. Kunne dette være kongens berømte skip? Deretter enda flere skip som i majestetisk driv forvirret de tre observatørene på land – inntil Ormen Langes gullforgylte stavn blinket i solen og feide all tvil til side.

Der var Olav Tryggvassons skip. Slaget kunne starte. De tre kom seg sporenstreks ned til sine egne skip for å ro Olav Tryggvassons leidangsflåte i møte. Ormen Lange og resten av flåten ble omringet av fiendtlige skip som la seg inntil rekkene. Angriperne hoppet over på skipene, og nærkamp mann mot mann med spyd og øks fulgte. Støy, skrik og våpengny blandet seg med lyden av plask når de falne stupte i sjøen og sank rett til bunns tynget av rustning, våpen og skjold.35

Mannefallet skal ha vært særlig stort da Eirik jarl og hans menn tok fatt på Olavs menn og flåte. De la seg inntil en rekke av Olavs skip, bundet sammen side om side, med Ormen Lange kneisende i midten. Det var lengre enn de andre slagskipene, lå litt høyere i vannet og blunket innbydende til sine motstandere med sin gullforgylte stavn.

Eirik jarl hoppet over i det nærmeste skipet, angrep så det ene etter det andre, tømte dem for menn, kuttet forankringen. Raskt over til neste. Samme prosedyre, helt til han kom til Ormen Lange, skipet der kongen med den gylne hjelmen var å finne – og den unge Einar Eindrideson. Blant susende piler og sverd, knuste skjold, stål som gnistret og høvdinger som sprutet blod, falt og druknet – de beste menn landet kunne by på. Nå forsvant de i havet, én etter én, utenfor en øy som en gang het Svolder. Hvordan skulle denne ynglingen fra Gauldalens gule åkre og grønne skogholt mobilisere mot dette regnet av jernspyd og dolker som ingen kunne unnslippe?

Med pil og bue.

Einar Eindrideson sto midt i skipet, ved masten. Der måtte han kjempe mot denne drevne krigeren og hans menn. Han må ha vært føre var, for når de andre duellene skildres som nærkamp, skal Einar ha hatt ro og avstand til å skyte sine piler, etter hvert mot selveste Eirik jarl, som var kommet stadig nærmere, og nå var Eirik og hans skip lagt helt inntil Ormen Lange. Jarlen selv befant seg bak en mur av skjold. Einars piler snodde seg rundt skjoldene, stadig nærmere jarlen, som ga beskjed om at denne bueskytteren måtte skytes. Dermed kom en pil susende Einars vei. Den traff ham ikke, men den traff buen hans, som brakk. Treverket ble splintret, og lyden bar gjennom all støyen: «Kva brast så høyt der?» spurte kong Olav. «Noreg or handa di, konge», svarte Einar. Olav ga ham så sin egen bue. Einar tok imot, men nei. Den var ikke sterk nok for Einars pil. «For veik, for veik er kongens boge!» Einar måtte sloss med sverd.36

Så forsvant kong Olav fra kampens hete. Han sprang over bord, kastet seg i sjøen, dekket seg til med skjoldet og ble borte, mens Eiriks menn gjorde sitt beste for å få has på ham.37 Siden så ingen noe mer til kong Olav Tryggvason. Han falt her ved Svolder, og det gjorde kongeriket hans også. Norge ble delt mellom seierherrene Svein Tjugeskjegg, sveakongen Olav og Eirik jarl. Riket var igjen delt, én bit til danekongen, én til sveakongen og én til Eirik jarl. Snart ga svenskekongen sin del til Eiriks bror, Svein jarl, og da var hele to tredjedeler av Olavs kongerike i jarleættens eie. De neste femten årene skal de to jarlebrødrene ha regjert landet fint og fredelig, i pakt med lovene, sies det. Ingen flere plyndringer på Eirik, med andre ord. Han hadde fått seg et jarlerike – og uten trusler og vold lot også han seg kristne.38

Men hvor ble det av Einar? Var han i det hele tatt med til Svolder, slik Snorre hevder? Var det riktig at de berømte ordene om kongens bue og riket som brast fra kongens hånd, ble sagt her? Eller kan det ha vært senere, da Einar var mer erfaren og antakelig mer velformulert? Kanskje falt denne replikkvekslingen nesten seksten år senere, i slaget ved Nesjar. Her kjempet Einar mot den neste kristningskongen som inntok landet, Olav Haraldsson. Slike spørsmål har historikere stilt seg, og slike spørsmål må man stille seg om man skal mene noe om den historiske gehalten i Snorres kongesagaer. Et problem med Snorres fortelling om den unge, men velformulerte Einar Eindrideson ved Svolder, i tillegg til at han var for ung til å delta, er at han tilhørte en av de mektige høvdingslektene i Trøndelag – de som støttet ladejarlene. Er det tenkelig at Einar skal ha kommet i nærkamp med selveste Eirik jarl? At de to skulle være fiender?



Andre forsøk:

Einar kommer på andre tanker og grunnlegger et kongerike

Kanskje var Einar den aller siste som ble stående oppreist i Ormen Lange, mens de sterke høvdingene sank sammen rundt ham, falt over rekka og ned i havet. Eirik jarl tilbød forsoning og allianse, grid, til den unge attenåringen, og de to reiste sammen tilbake til Norge. Eirik jarl hadde vunnet tilbake sin fars, Håkon jarls rike, trøndelagsfylkene og Hålogaland. Med seg hadde han det flotteste hærfang man kunne ønske seg – Ormen Lange.

Atter en gang dukket dette praktskipet opp i den lille handelsbyen på Nidarneset i Trondheimsfjorden, kanskje landets eneste by. Kaupangen, handelsstedet i Viken, også kalt Skiringssal, hadde opphørt å eksistere på denne tiden, da havnen gradvis var blitt mudret igjen på grunn av landheving. Til slutt ble det umulig for skipene å legge til, og hele byen forsvant.

Det var Trondheimsfjordens kaupang som var rikets handelssenter nå – og det passet jarleætten bra. Det var nettopp handelen her som hadde bygget opp ladejarlenes makt. For Eirik jarl må ferden tilbake fra Svolder, som herre over jarleættens rike, ha fortonet seg som gjenopprettingen av den rette orden, med ladejarlene i førersetet og mektige trønderhøvdinger ved deres side. Og ved jarlens side, om bord i Ormen Lange, må vi tro at Einar Eindrideson satt og følte det samme.

Bergljot

Alliansen mellom Eirik jarl og Einar Tambarskjelve ble støpt i det mest solide man hadde for hånden – et giftermål. Eirik giftet bort søsteren sin, Bergljot, til Einar. Så var de blitt frender, de to. Einar ble tilbudt flere veitsler, jordeiendommer med det som fulgte med av arbeidsfolk og avkastning. Eiendommene lå i Orkdal og var innbringende nok til å gjøre Einar til den mektigste mannen i Trøndelag.39

Men hva med Bergljot, hva mente hun om alt dette? Hun kan ha vært omtrent tolv år gammel, kanskje litt eldre. Var hun gammel nok til å føle stolthet og ærgjerrighet over å tilhøre ladejarlenes ætt, Trøndelags rette herskere? Var hun gammel nok til å mene noe om mennenes mot? Var hun av dem som kastet sitt kritisk vurderende blikk på prestasjonene deres i slagtummelen? Kvinner i disse samfunnene var observatører over mennenes krigskunst – i alle fall hvis vi skal tro kvadene som ble fremført til slagenes minne. Alltid sendte skalden en tanke hjem til kvinnene: Hva ville de si? Ville de skamme seg eller nikke stolt og beundrende til de hjemvendte krigerne? Kvinnenes blikk var med krigerne på slagmarken, som sine menns dommere: «kjennskap til mange slags karsverk / eg kvinnene no kan gjeva», som Sigvat skald uttrykker det.40

Kvadene røper et påfallende nærvær av kvinner som ikke fysisk var til stede. De er med i kvadenes bildegalleri, som kontrast til slagets tummel. Den blide møya som serverer mjød i lystig gjestebud, dukker stadig opp i skildringene av grufulle slagscener.

Men hvilke dommer kunne den omtrent tolv år gamle Bergljot felle over sin brors innsats, eller over sin kommende manns? Kanskje ikke så knusende, men også hun var oppvokst i dette samfunnet, hun kjente tidens realiteter på kroppen i ung alder. Da familien måtte forlate landets største gods på Lade og flykte fra Olav Tryggvason, kan hun ha vært omtrent syv år gammel. Hvordan hadde livet vært i mellomtiden, for en datter i en fallert herskerslekt? Hva ble det snakket om i slekten, og hvordan håndterte de kristningstvangen? Jarleætten var kjent som ihuga blotere. Mistet de også kontakten med folket og med det sin egen potensielle makt ved å måtte forsake blotene? Var det triste og bitre år, som brått snudde til håp og optimisme da den eksepsjonelle broren Eirik kom tilbake fra Svolder med en seier og en ektemann?

Det er ikke godt å si. Kildene forteller ikke om slike ting, men i forbindelse med slaget ved Svolder gikk begge ektefellene gjennom en svært viktig overgangsrite. Einar hadde kjempet sitt første slag, Bergljot skulle inn i ektestanden. De to slo seg trolig ned på storgården Huseby, ikke så langt fra Gimsan. Som høvding og husfrue. Bergljot skulle leve innendørs – hennes hud skulle holdes hvit, ingen solstråler skulle farge nakken brun. Hun var ingen bondekone eller trell som sto krumbøyd over jordene og sådde i solsteika.

Det er besynderlig hvor tabubelagt manuelt arbeid var i dette jordbrukssamfunnet som produserte alle sine varer manuelt. Å holde på med husdyrene skulle man helst ikke gjøre, ikke grave i jorda, ikke bære, ikke lage mat – alt dette skulle trellene gjøre. Og de var det mange av, selv en fattig gård hadde en trell eller to, kan det se ut til. Kanskje var det flere tusen treller bare i Trøndelag, og det gir mening, hvis det meste av arbeidet var forbeholdt dem. Bære ved, grave grøfter, arbeid på åker og i utmark – dette skulle trellene gjøre, først og fremst. Dernest de frie bøndene, hvilke arbeidsoppgaver ble igjen til dem?41

En ættstor kvinne som Bergljot skulle servere stek og fugl på sølvfat og drikke av sølvkrus, alt plassert på mønstrete linduk. Høvdingkona skulle legge arbeid i klesdrakten, hun skulle sette på seg skautet, gå i blåmønstret serk, ha side ermer i blusen, og både bryst og nakke skulle være hvitere enn nyfallen snø. Det var ikke mange arbeidsoppgaver diktet Rigstula ga til en høvdingkone – bortsett fra å «leke med fingrene» – som vel må bety lettere og lystpreget arbeid.42 Men én viktig oppgave hadde hun, og det var å føde en sønn. Det gjorde da også Bergljot, med tid og stunder. Han ble kalt Eindride, etter sin farfar.

Livet ble rolig, uten de dramatiske høydepunktene og med få nedslag i kildene. De fikk to barn, man vet ikke helt når, datteren Ålov og sønnen Eindride. Om de to slo seg ned på Huseby, kan de ha levd et godt liv, omgitt av åker og eng, adgang til havet og kløvveier over land og opp mot Nidaros – for ikke å snakke om kløvveien som gikk til Gimsan, Styrkårs høvdingsete. På denne veien kunne man ofte se Einar ride frem og tilbake mellom Huseby og slektsgården. Disse rideturene levde videre i folkeminnet helt til moderne tid, lenge etter at kløvveiens trestokker hadde sunket i myren. Historikere betvilte likevel at Einar noensinne slo seg ned andre steder enn på farsgården Gimsan. Etter hvert ble det også stadig færre som trodde på dette sagnet om at det en gang skulle ha vært en brolagt kløvvei over den ufremkommelige myren mellom Gimsan og Huseby – inntil en lokalhistoriker og bonde begynte å grave der folk hadde pekt. Og der var de, stokker fra Einar Tambarskjelves tid.43

Snorre forteller at de påfølgende femten årene var gode i riket. For Einar og Bergljot må det ha betydd at de levde i en rolig tid der gårdslivet gikk sin gang – men også at Einar må ha bidratt til den fred og fremgang som skal ha funnet sted under det nye jarlestyret. Olavs nederlag ved Svolder hadde gjenopprettet den gamle orden – men én ting var likevel forandret. Eirik og broren Svein hadde tatt kristendommen. Hva med Einar og Bergljot? Ingenting sies om det, men om de tok kristendommen til sitt hjerte og sluttet helt med blotet, var det frivillig denne gangen. Under Eirik og Svein jarls styre var det nemlig religionsfrihet i landet. De var gode herskere, sier Snorre, de respekterte de gamle lovene og var vennesæle.44

Eirik jarls styre var populært, sier et annet kvad. Folket simpelthen elsket denne forhenværende plyndreren og piraten:


Folket elska fyrsten,

Alle likar slikt styre.

Hans plikt, sa han, var å halde

hand over folk i Noreg.45



Etter tolv år med harmonisk styre ble imidlertid Eirik innhentet av sitt gamle rykte. Han ble tilkalt av Knut, sønn av Svein Tjugeskjegg, som ville ha ham med på raid. I England. Eirik lot seg friste til et comeback på hærtokt. Men han ville ikke gi slipp på sitt norske rike og lot sin fjorten år gamle sønn Håkon bli igjen for å opprettholde jarledømmet. I og med at Håkon ikke var voksen, skulle styret overlates til Einar Tambarskjelve.46

Fungerende ladejarl Einar

Einar Tambarskjelve var overlatt til å styre et jarlerike omgitt av kristne kongsemner. Hvordan skulle det gå? Det gikk en stund. Einar Tambarskjelves må ha styrt godt, for Snorre har ingenting å si om det. Årstidene kom og gikk, noen ganger var grøden god, andre ganger gjerrig. Kvinnene spant, mennene skjeftet piler, spilte brettspill og gikk på ski.

Men så var det disse kristningskongene, som mente å være etterkommere av Harald Hårfagre og dermed kunne ha rett til et kongerike i nord. Olav Haraldsson var en slik kriger. Han var født på Østlandet, men hadde reist ut i viking i en alder av tolv og vært leiesoldat under både den danske og den engelske kongen. Han hadde plyndret, brent, massakrert og torturert. Så hadde han tatt dåpen. Nå ville han hjem. Hjem til det landet Einar Tambarskjelve styrte som et jarledømme, men som Olav Haraldsson mente var et kongerike. Et kristent kongerike.

Noe av det første denne nye Olav gjorde da han vendte tilbake til landet, var å angripe jarleættens rette arving, Eiriks sønn, den unge Håkon jarl. Det gjorde han i et bakholdsangrep i Saudungssund i Fjaler i Sogn og Fjordane. Deretter jagde Olav jarlesønnen ut av landet. Så dro Olav Haraldsson hjem til sin mor og stefar på Romerike og kunngjorde at han var kommet hjem for å kreve sin arv – Norge. På Østlandet fikk han raskt overtalt bondebefolkning og lokale konger og høvdinger om at han hadde krav på området. De foretrakk ham for den danske Knut. Olav dro videre nordover, til Opplandene. Også der fikk han støtte. Men så nærmet han seg Einar Tambarskjelves rike.

Nord for Gudbrandsdalen og over fjellet dukker det etter hvert opp to daler som strekker seg nordover mot Trondheimsfjorden på hver sin side av Skaun, der Einars gård Huseby lå. Her begynte ryktene å gå om at Olav Haraldsson nærmet seg. Einar reagerte umiddelbart, og etter mange års fred og fordragelighet i landet, lar Snorre den nå 33 år gamle høvdingen våkne til liv igjen i fortellingen. Som maktspiller, som forsvarer av det jarledømmet han hadde tjent i 15 år. Einar Tambarskjelve organiserer umiddelbart et forsvar mot nykomlingen Olav. Han har ingenting i ladejarlenes land å bestille. Einar skyter ut hærpil i alle fire himmelretninger, sier Snorre. Bøndene skal kjempe mot Olav, som er kommet seg inn i Orkdalen og nærmer seg Nidaros.47

Olav overbeviste orkdølingene om at Håkon jarl, som han hadde jaget ut av landet, hadde gitt ham trøndelagsfylkene. De ble overtalt til å ta ham til konge. Bøndene i Orkdalen lot våpnene hvile. Olav lovte dem til og med lov og fred. Og kamp – hvis de nektet å ta ham til konge.48

Orkdalen var tapt. Men Einar ga ikke opp. Olav Haraldsson slo seg til i byen Olav Tryggvasson hadde grunnlagt. Den nye Olav bosatte seg ved elven, pusset opp og gjenreiste gamle bygg, slik at utløpet igjen fikk preg av en begynnende handelsby. Men ikke lenge. I sin innbitte kamp for å beskytte jarleriket fra denne kristne kongen brant Einar Tambarskjelve og Svein jarl byen ned – halvbygde kongshaller, loft og lafter ble alt sammen slukt av lekende ild, som en skald uttrykte det.49

Mens Einar og Svein sørget for at byen gikk opp i flammer, flyktet Olav på sine skip – ut fjorden, ned i Orkdalen, sørøstover gjennom Gudbrandsdalen. Trønderne, med Einar Tambarskjelve i spissen, skulle stort sett volde Olav Haraldsson bry og besvær. Så lenge han levde. I døden ble det en annen sak. Det skulle Einar Tambarskjelve sørge for. Men ennå levde Olav, og han skulle bekjempes, til lands og til vanns. Det var snart på tide med et skikkelig sjøslag.

Enda et slag: Nesjar

Og et drabelig sjøslag ble det. Slaget ved Nesjar fant sted utenfor det som nå heter Helgeroa i Vestfold. Svein jarl og Einar Tambarskjelve fulgte etter Olav sørover i landet, men tok sjøveien. På ferden plukket de opp allierte, høvdinger troppet opp med sine bondehærer – til og med den mektige Erling Skjalgsson sluttet seg til jarlens hær, som etter hvert vokste seg langt større enn Olavs. Men størrelsen skulle ikke hjelpe dem. Olavs hær var profesjonell. Den var fylt opp av plyndrere med lang erfaring i slag og strid. Godt rustet var de også – med ringbrynjer. Skjoldene var hvitmalte med Kristi kors i gull eller rødt. Slaget var i overkant hvast, sier Olavs skald Sigvat, som selv kjempet med. Skipene i jarlens hær var bundet sammen, men klarte ikke å stå imot Olavs krigere som, beskyttet av ringbryngene og solide hjelmer, løp imot pilregnet og drepte for fote. Bønder falt i havet, sier Sigvat, og aldri hadde en hær fått større medfart. Det var jarlens mangfoldige hær som mistet sine krigere. Én etter én falt de i vannet: bønder, bønder og atter bønder, og en og annen høvding, men ingen vi kjenner.

De hylende møtene mellom våpnenes jern var ikke akkurat noen hyggestund, sier Sigvat. Likene fløt innved stranda, og ravnene – Odins svarte fugler – gledet seg over rikelig med føde. Slik uttrykte Sigvat seg. Han var ikke bare et øyenvitne, han var deltaker. «Vreide gjekk vi … i stormlaup opp på skuta …».50

Svein jarl og Einar flyktet med restene av hæren sin. Hva skulle de nå gjøre? Med et så stort tap av menn mente Einar at det var best å søke allianse hos svenskekongen. Svein og Einar reiste sørover, mens en mengde andre skip tok sine høvdinger og bønder tilbake til odelsjorda.

Men ladejarlenes tid var over. I over hundre år hadde de hatt kontroll over Trøndelag og Hålogaland – tidvis over hele landet. Einar og Svein hadde kjempet forgjeves for en tapt sak, de trodde Eirik skulle komme tilbake for å forsvare riket sitt. Men Eirik hadde slått seg til ro i England, i Knut den mektiges tjeneste, og ble visekonge over Northumberland. Hans fremtid var der, også etter sin død – for jarlenavnet, som i Norge snart skulle tappes for all glans, gled inn i det engelske språket og aristokratiet hvor det fortsatt lever i beste velgående. Earl. Sønnen Håkon, som Olav hadde jagd ut av Norge, skulle riktignok forsøke seg på en hjemkomst til sitt jarlerike, men druknet i havet på veien.

Skalden sang om Olavs ære og blunket til trønderhærens kvinner: Måtte ikke de også innrømme at Olav var best?


Inn-Trøndelags fagre møyar

ikkje det verket kan spotte

som vi dette året fekk fullført,

enda kongens flokk var den minste.

Om jenta nokon vil håne,

ho heller får håne dei andre,

som i stormlaupet stupte …51



Hvordan ville kvinnene i Inn-Trøndelag ta imot budskapet om deres ektemenns, sønners og fedres død – med hån? Med sorg, trolig, og snarlige planer om å gifte seg på ny, slik bondekonene var avhengig av. Og hva med de lemlestede? De som nå manglet en arm eller fot? For de fantes også. Men var de ikke til nytte, ble de en bør for alle. De arbeidsuføre ble definert som gamle, som ferdige. Hva med dem som flyktet fra slaget og i stedet for å komme hjem, dro til Sverige? Hvordan ble de bedømt?

Hva tenkte Bergljot om Einars fravær? Var dette en feig flukt, eller hadde han gjort det eneste riktige? Ønsket hun at Einar skulle fortsette å kjempe innbitt og uoppslitelig for sønnens fremtid i et jarlerike? Hvem vet, kanskje kunne Eindride selv bli ladejarl. Det var teknisk mulig – arveretten gikk også gjennom morsledd. På den annen side. Trøndelag lå nå åpent for nok et erobringsforsøk fra Olav. Snart var han der, og bøndene hyllet ham som konge – trolig under nødvendighetens lov. Bergljot, datteren Ålov og sønnen Eindride, lever trolig på Huseby i avventende uro eller tilforlatelig aksept av skjebnen. Einar forsvinner ut av livet deres. Olav hamrer og bygger borti byen.

Olav bygde seg vintersete i Nidaros. Igjen satte han i gang med å gjøre de nedbrente husene og bodene rundt elveoset om til en slags by. Han fikk bygget en kirke og en kongsgård med haller og hus til biskoper, rådgivere, seksti hirdmenn og tretti gjester, tretti huskarer og en rekke treller. Snorres tekst går over fra å skildre sjøslag og konflikt til å tegne et bilde av en ekte styrer – en hersker som bestreber seg på ro, orden, lov og rett og forhandlinger med bøndene på tinget. Han lytter til de klokes råd, han går til messe, er fåmælt og mest opptatt av kristendom og lov.52

Olav bygger landet og Einar ser på

I tillegg til å bygge by bedrev Olav ivrig sverdmisjon. Olav Haraldssons middel i kristningen av landet hadde vært det samme som Olav Tryggvasons – hensynsløs vold. Det viste seg ofte at kristendommen ikke hadde nådd helt inn i hjerterøttene hos folk, selv om de hadde tatt dåpen. Det var denne blotingen som var så seiglivet. Både trønderne, gudbrandsdøler, opplendinger, vestlendinger og hålogalendinger hadde vanskelig for å oppgi den. I Trøndelag foregikk det en del hemmelig bloting når Olav vendte ryggen til – det vil si befant seg andre steder i landet.

Én eller annen gang i denne perioden da kampen mellom hedendom og kristendom blusset opp på ny, hadde Einar vendt tilbake til Huseby, til Bergljot, Ålov og Eindride. Einar hadde funnet ut at han ville be kong Olav om grid. I valget mellom å leve ut vikingens utenlandseventyr i uoverskuelig fremtid og å vende tilbake til jorda, valgte Einar det siste. Selv under den trolig forsmedelige betingelse å be om fred.53 Einar må ha innsett – motvillig – at Olavs kongstanke var i ferd med å vinne frem. At landet var i ferd med å bli et kongerike og aldri mer et jarlerike.

Olav var ikke vond å be. Einar fikk alle eiendommene sine tilbake og flyttet trolig inn på Huseby. Han var blitt førti år, hadde kjempet flere slag, på tapernes side, men med livet i behold. Han hadde levd som lensherre i sveakongens rike, Svitjod, i mange år. Plyndret litt. Drevet alliansebygging. Et gjennomsnittlig høvdingliv på den tiden. To barn hadde han fått med Bergljot. De to ektefellene hadde ikke tilbragt mye tid sammen. Bergljot, Ålov og Eindride var nok en tettere sammenslutning enn Einar og Bergljot. De tre første var da også av jarleætt, det var ikke Einar. Men kanskje levde ikke disse tre sammen heller. Ålov måtte ha passert gifteferdig alder, tolv år, for lengst.

Hverken alliansen med Olav eller samlivet med Bergljot på Huseby ser ut til å ha gitt Einar ro i sjelen. Etter få år forlot han gården igjen. Einar bega seg ut på vikingenes dannelsesreise. Han ville oppleve noe nytt. Se England, Roma. Dro han kanskje på pilegrimsreise? Hadde han blitt kristen? Han ble kjent med Knut den mektige, som nå hersket over både England og Danmark, og ble rikt belønnet. Knut var full av sølv og gull – og nå rislet litt av dette over Einar, som så dro hjem til gårdene sine igjen, men helst, ser det ut til, slik at han unngikk å møte Olav.54 Hva mente han om Olav Haraldsson? Hva mente han om tilstanden i landet? Foretrakk han å blote eller å be?

Einar underkastet seg aldri Olav Haraldssons regime uten forbehold, selv når omstendighetene ser ut til å ha tvunget ham. Einar var oppvokst i en annen verden enn den Olav representerte, en verden der ladejarlene helst holdt seg til de hedenske gudene. Om de skulle la seg kristne, måtte det være frivillig. De kongsemnene Einar hadde møtt i sitt liv, de to Olavene – tvang dåpen på folk. Deres gud skulle presses på hver og en – om det så skulle gjøres under tortur. Olavs stilling hadde lenge vært så sterk at en høvding fra Skaun måtte finne det strategisk mest riktig å alliere seg med den makten som rådet – men han klarte det likevel ikke. Einar holdt seg unna Olav.

Det var en underlig posisjon han hadde. Olav ser ut til å ha latt ham være i fred, for Einar slapp å bli med på tokt når leidangen ble kalt ut. Einar Tambarskjelve satt da hjemme på en av gårdene sine – som var mange og store, sier Snorre. Og han levde på stormanns vis, uten kongens bidrag.55

Derimot pleiet Einar fortsatt kontakt med kong Knut i England, som nå var i ferd med å kaste blikket mot Norge. Som danekonger flest anså han dette landet som del av sin eiendom. Olav hadde fått leke konge lenge nok, mente Knut, og nordmennene selv hadde også etter mange år begynt å vende seg mot ham. Olavs gemytt var visstnok ikke utpreget diplomatisk, og med dårlig impulskontroll i tillegg hadde Olav lagt seg ut med stadig flere av sine allierte stormenn. Etter tretten år som konge ble krigsherren og sverdmisjonæren Olav Haraldsson jaget ut av landet. Omtrent samtidig nærmet Knut seg norske kyster i egen høye person, med tolv hundre skip. Nordmennene hadde ingenting imot dette storfine besøket – full av sølv var jo Knut også, tidens mest effektive diplomatiske virkemiddel. Knut den mektige ble tatt godt imot. Han ble hyllet som norsk konge av bøndene på ting etter ting, uten protester, og over hele landet.56

Med Knut den mektige som konge over Norge våknet drømmen om å gjenopprette jarledømmet til live hos Einar. Kanskje også hos hans sønn, som kan ha begynt å nærme seg halvvoksen alder. Det fantes planer om at Håkon jarl, som Olav hadde jaget ut av landet, skulle komme tilbake og gjenerobre ladejarlenes rike. Sammen med ham skulle Einar Tambarskjelve få tilbake sin gamle stilling og vel så det. Knut tilbød nemlig Einar fyrstenavn. Det måtte da gå an å ha flere jarler i landet? Da Håkon jarl omkom på sjøen på vei hjem, ble Einar Tambarskjelve den mektigste mannen i ladejarlenes rike. Kanskje kunne han bli fyrste? Han mente selv at han var berettiget til både fyrstetittel og ladejarlenes eiendom. Tross alt var han Eindrides far. Håpefullt pakket Einar for en ny båtreise med stort mannskap. De skulle til kong Knut og ordne det fremtidige styret av Norge.

Einars drømmer ble knust. Knut hadde ombestemt seg. Nå da Håkon jarl var død, ga han i stedet Norge til sønnen sin, Svein. For Einar må dette ha svidd skikkelig: Hvordan kunne Knut mene at ladejarlenes ætt var utdødd, visste han ikke at Einar hadde en sønn med ladejarlenes blod i årene?57 Men Einar måtte så gjerne bli lendmann, det nye navnet på høvdinger som var underlagt en konge. Det var også en gjev tittel. Men var den gjev nok for Einar? Med Knuts proklamasjon om at sønnen, Svein, et barn, skulle innsettes som styrer av Norge, fikk trolig Einars selvbilde og posisjon en alvorlig knekk. Lendmann – under et dansk barn?

Og hva verre var, den virkelige herskeren skulle vise seg å være en kvinne, guttens mor, Alfiva.

Atter et slag: Stiklestad

Hva skulle Einar reise hjem til? Ryktene gikk om at Olav Haraldsson ville forsøke å vinne landet tilbake. Ufred var i vente, det var sikkert. Einar hadde ikke noen hast med å komme seg hjem. Kjøpte han seg tid? Ville han avvente resultatet av det avgjørende slaget som måtte komme, mellom Olav og nordmennene? Ville han i så tilfelle alliere seg med Olav, nå da Knut hadde skuffet ham så inderlig? Hvem vet. Einar befant seg i alle fall på skipet sitt, langt unna begivenhetenes gang, da trøndernes bondehær mobiliserte på et jorde ved Stiklestad – mot Olavs brokede hær bestående av hedninger og kristne, kriminelle og leiesoldater. Olav var på vei over fjellene fra Sverige, med en sterkt redusert styrke – men han hadde vunnet mot overmakten før.

Og overmakt skulle Olav Haraldsson møte. Bondehæren på Stiklestad var dobbelt så stor som hans. Han hadde ingen sjanser. Bare et mirakel kunne ha reddet Olav fra å bli drept på Stiklestad. Et slikt mirakel fant ikke sted – men et annet gjorde. Et omslag, en omvendelse, en ny retning i landet som det er vanskelig å forstå. Men historikere, arkeologer, religionsvitere og andre tror på det likevel: Dette folket som inntil nylig hadde kjempet mot kristendommen med livet som innsats, som hadde blotet i hemmelighet, som hadde risikert liv og lemmer for å kunne møtes over et godt måltid for å ære og takke de gamle gudene – som kun hadde latt seg kristne i handling, ikke i sinn – dette folket tok til å tro på Olav Haraldsson, som helgen. En kristen helgen.

Olav Haraldsson døde på Stiklestad i 1030, og straks begynte ryktene å gå om at liket hadde noe mirakuløst over seg. Før det var gått et år, ble Olav Haraldsson til Olav den hellige. Og hjernen bak denne helliggjøringen, med alt hva den betydde av maktforskyvning fra den danske barnekongens mor til en død norsk konge, ser ut til å ha vært han som satt der ute i båten og gynget mens alle andre stormet ut på slagmarken på Stiklestad. Einar må ha kommet på andre tanker.

Å sitte stille i båten

Han satt i alle fall stille i båten. Dermed unngikk han noen som helst del i det ansvaret som etter hvert ble lagt på bondehæren og dens høvdinger – de som hadde drept Olav, bare for å ende opp med denne guttungen og hans mor, Alfiva, som det ble sagt så mye stygt om. Alfiva krevde jordavgifter, skatter, arbeidsplikt og underdanighet fra nordmennene i en grad de ikke hadde opplevd før. Og hun skapte et nytt skarpt skille mellom nordmenn og dansker da hun innførte lover som bestemte at nordmenns vitnemål kun var verdt en tiendedel av en danskes.58

Snorre kaller Alfivas tid for et hardstyre. Folket ble undertrykt. Det var trykkende stemning i landet etter Olavs død. Særlig i Trøndelag var det trist. Bebreidelsene mot trøndernes hær kom inn fra hele landet og rammet dem alle. Sigvat, Olavs skald, merket den dårlige stemningen i Nidaros da han kom hjem igjen etter sin pilegrimsreise til Roma. I byens få gater gikk han rundt med en sorg som sprengte i brystet, mens kong Sveins menn lekte rundt gatehjørnene, slik også Olav hadde drevet med sport og spill mens han var i live. Sigvat gikk der, sorgtung og blek, mens anklagene runget i bevisstheten hans – om at han hadde sviktet kongen ved å ikke stå ved hans side på Stiklestad. «Måtte Hvitekrist dømme meg til Helvetes heite ild om jeg har sviktet Olav», tenkte Sigvat. De stupbratte tindene som hadde smilt mot ham mens han dro rundt omkring i landet da Olav levde, kunne ikke muntre ham opp lenger. Med kongens fravær så Sigvat bare triste daler.59 Trønderne flyktet inn i anger og selvbebreidelse.

Men så snek det seg et lite lys inn i all denne angeren. Når deres skyld var så stor, hvor stor var vel ikke den falnes uskyld? Det var noe guddommelig ved det hele, tross alt. Offerets hellighet ble en slags trøst. Slik, kan man tenke seg, antar den falne på Stiklestad en stadig mer hellig karakter når de som minnes, har skyldfølelse. Ryktene begynte å gå – om at kongen de hadde drept, utførte gode gjerninger etter sin død, at han ga god helse og lykke på reisen for dem som trengte det. Liket hadde helende krefter. Hår og negler fortsatte å vokse, ble det sagt. Folk voktet på liket, skjulte det for likplyndrere, brakte det til Nidaros, der en kirke Olav hadde reist, sto. De begravde liket der.

Også Tore Hund, høvdingen fra nord som hadde gitt Olav banesåret, mente snart at Olav må ha vært hellig. Tore hadde lagt merke til dette allerede da kongen lå død for hans føtter på kampplassen. Han var så vakker, mente Tore, som begynte å stelle liket. Han la det ned på bakken, rettet det ut, bredte et klede over det og tørket av blodet. Og Tore lot seg forundre over de rødlette kinnene til den døde. Det var som om han sov. Han var fager, fortalte Tore, han var hellig. Hans blod leget mine egne sår, mente Tore.60 Ikke lenge etter strøk han av gårde på pilegrimsferd til Jerusalem, for aldri mer å komme tilbake, sies det.61 Alfiva styrte, høvdingene stakk fra landet og bøndene bebreidet seg selv. Livskraften ble suget ut av landet.

Einar tar en beslutning

Da var det at Einars kraft våknet til liv. Tankene hans fikk i alle fall noe å bryne seg på i disse merkelige tider etter kongens død, for han slapp å bruke krefter på anger. Han var uten skyld i kongens død. Kanskje kunne han fundere litt på kongemakten og kristendommen i stedet. Det var jo en kjensgjerning i Europa at konger med Kristus og pavekriken i ryggen hadde en tendens til å konsolidere makten, og de kunne lene seg på kirkemaktens organisasjoner, lover og regler. Kanskje tenkte han litt på slike spørsmål, Einar, som jo også kan ha vært ute og reist i Europa for alt vi vet. Vi kan uansett være ganske sikre på at Einar mislikte hardstyret til Alfiva like mye som de andre nordmennene, samtidig kunne han også få øye på noe forsonlig i Olav Haraldssons karakter, i alle fall i hans død. En dag stakk Olavs engelske biskop, Grimkjell, innom en av Einars gårder. De to ble meget glade for å se hverandre.62

Mindre glade var de for situasjonen som hadde oppstått i landet. Men en løsning var i emning. Kongen, den døde, hadde en stadig økende tilhengerskare av troende rundt seg. Kanskje var de angrende syndere som satte sin lit til et fåfengt håp om tilgivelse fra en død mann, eller kanskje var de besjelet av akutt religiøs omvendelse. Uansett hva som var årsaken, var virkningen høyst interessant. Det var en egen kraft i tilbedelsen av den døde kongen, som samlet folk.

Denne kraften så Einar, og Grimkjell så den også. Det må vi tro, ut ifra hva de kom til å gjøre. Det kunne bygges institusjonelle rammer rundt en slik kraft, det visste Einar fra sin reise i Roma, og det visste Grimkjell – biskopen. Kirken var en slik institusjon, og når kirken ble mektig, kunne den gjøre underverker på så mange vis. Einar og Grimkjell gikk sammen om å gjøre Olav til helgen, få ham begravet i Klemenskirken og gjøre dragningen den døde kongen hadde på folket, til en alternativ maktfaktor. Men hvordan skulle de få dette til – å undergrave Alfiva og sønnen Sveins posisjoner rett foran øynene på dem? Med overtalelse forkledd som kristen underkastelse?

Regien var omstendelig. Rollene var fordelt og spillet gjennomtenkt da Grimkjell og Einar skulle overbevise Alfiva om at kongens lik var hellig. De trengte nemlig hennes tillatelse til å grave opp kongens lik for å undersøke om det var noe hold i ryktene om at undere skjedde der nede på stranden ved Nidelven der han for øyeblikket lå begravet. Det var ingen smal sak å overtale kongsmoren. Alfiva var skeptisk, men da kisten så ut til å være i ferd med å komme opp av jorden mer eller mindre av seg selv, lot hun seg overtale. Kisten ble tatt opp, den var som ny, den så helt nyhøvlet ut, overhodet ikke preget av å ha ligget i jorden i et helt år. Og den luktet godt. Ansiktet til den døde kongen var like friskt som da Tore Hund hadde latt seg forbløffe av dets skjønnhet – han var rødlett og fin. Og så hadde håret vokst. Og neglene.

Dette var da bevis for kongens hellighet, mente Einar og Grimkjell. Alfiva var fortsatt i tvil. Ante hun spillets rekkevidde? Kanskje ikke, men godtroende var hun ikke, skjønt: Man burde ikke avvise tegn til kristentro hos nordmennene, etter all den motstand de hadde ytt. Skulle hun gi etter? Nei, hun lot seg ikke lure. – Liket har ligget i sand, det er derfor det ikke er råttent, mente hun. Men se! sa biskopen. Håret? Skjegget? Det har jo vokst som om han skulle ha levd hele denne tiden! Alfiva var fortsatt skeptisk. Prøvde hun å utmanøvrere dette kristne kuppforsøket? Hun krevde bevis – ja, skjegget og håret er hellig hvis det ikke brenner, repliserte hun.63

Så må biskopen hente et ildfat, tenne på og legge skjegg og hår i fatet. Hele landets fremtid står og faller på om skjegget vil brenne eller ei. Alfiva er nok sikker i sin sak, kuppforsøket er avverget – skjegget kommer til å brenne opp. Men så – noe underlig er skjedd, for skjegget brenner ikke opp, og nå mener Einar og Grimkjell at saken er klar. Olav er hellig, og de to kan ta fatt på kirkebygging og ta i bruk kristen motstandskraft i folket.

Prøv igjen, sier Alfiva. Hun gir seg ikke. Einar sprekker. Skjeller henne ut og ber henne tie. – La nå biskopen avgjøre hvorvidt kongen er hellig eller ei, gjerne i fellesskap med forsamlingen av trønderhøvdingen, beordrer han. Dette får han den unge kong Svein med på, og endelig: Biskopen vedtar, uten innsigelser fra Alfiva, at Olav Haraldssons lik er hellig.

Med Einars utfall og Grimkjells helligkåring av den døde kong Olav Haraldsson starter historien om et nytt rike. Alfiva vet ikke dette, ikke Svein heller, kanskje heller ikke høvdingene som var vitne til dette høytidelige øyeblikket. Men Grimkjell og Einar visste. De hadde skapt en evig konge. For var det ikke klart at den døde Olavs etterkommere måtte være konger i dette landet? Olav Haraldsson var død – Hellig Olav var født – og med ham et nytt kongerike.

Med en ny kongeætt skulle nok danekongens styre kunne veltes, med tid og stunder. Olavs sønn, Magnus Olavsson og hans bror, Harald Hardråde, vant Norge tilbake fra danekongen. Tidvis skulle de til og med rå over hele Daneveldet, ved hjelp av iherdige og massive hærtokt, til lands og til vanns. Einar fulgte de to kongene på tokt, etter hvert fulgte også Eindride med – han som hadde arvet morsslektens skjønnhet og farens styrke.

Men kanskje ble Einars drømmer atter en gang knust. Han hadde gitt opp håpet om både jarletitler og andre titler, og satte all sin kløkt inn på å sikre denne ættens plass som Norges konger – men det var ikke mye takk og tillit å få av Harald Hardråde. Einar ble lei, og talte på tingene og hadde bøndene på sin side når han klagde over at kongen ikke holdt seg til lovene. En dag i året 1050 samlet han sin egen hær på hele fem hundre mann og flere langskip og dro til felts mot kong Harald i Nidaros. Einar var da sytti år gammel. Hva han hadde på hjertet, sies ikke, men at hans siste time var kommet, ble snart klart. For idet Einar og sønnen nærmet seg kongens hus, etter å ha lagt til ved havnen, stilte mordere seg opp i skyggene i kongens stue, bevæpnet med dolk og spyd. I samme øyeblikk som Einar steg inn i stuemørket, ble han angrepet med hugg og slag. Da Eindride kom til for å hjelpe faren, ble også han drept, den siste sønnen av jarleætten.

Einar kan ha hatt gode grunner til å være skuffet – og kanskje angret han på å ha hjulpet en som Harald Hardråde til kongemakt i sitt spill for å utmanøvrere Alfiva. Men kanskje var han også tilfreds. Kanskje visste han at han hadde skapt et kongerike som skulle overleve i mange århundrer. Den hellige Olavs kongerike.
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